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真题再现
1．（2020河北）下列数据最接近实际情况的是　　
A．一支新铅笔的长度约为	
B．一名普通中学生的质量约为	
C．正常人内脉搏跳动的次数约为70次	
D．让人感觉温暖又舒适的房间温度约为
【分析】首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
【解析】
、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离（一拃）大约，一支新铅笔略大于此数值，在左右。故不符合实际；
、一名普通中学生的质量约为左右。故不符合实际；
、正常情况下，人的脉搏跳动一次的时间接近，跳动的次数在70次左右。故符合实际；
、让人感觉温暖又舒适的房间温度约为，故不符合实际。
故选：。
【点评】对于生活中数据的估测，应从实际的角度出发进行判断，也可从自己的角度出发判断，如自己的身高、自己的体重、自己正常时的体温及正常行走的速度等方面来与题目中的数据比较，只要相差不大，该数据就是合理的。

2．（2019河北）下列数值最接近实际情况的是
A．一张纸的厚度约为0.1cm
B．正常骑行自行年的速度约为5m/s
C．一支普通圆珠笔重约为2N
D．标准大气压下冰水混合物的温度约为4℃
【答案】B
【解析】
【详解】
A、一张纸的厚度为100μm=0.1mm左右，故A错误；
B、人正常骑自行车的速度为5m/s=18km/h，故B正确；
C、一支普通圆珠笔的质量约为10g=0.01kg，其重力G=mg=0.01kg×10N/kg=0.1N，故C错误；
D、标准大气压下冰水混合物的温度为0℃，故D错误。

3．（2018河北）.下列数值最接近实际情况的是
A. 洗澡水的温度约为70 ℃	B. 一部手机的质量约为1 kg
C. 普通居民楼每层高约为5 m	D. 声音在空气中的传播速度约为340 m/s
【答案】D
【解析】
分析：首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案．
解答：A、洗澡水的温度约为40℃；故A错误；
B、一部手机的质量约100g；故B错误；
C、居民楼每层高约3m；故C错误；
D、声音在空气中的传播速度约340m/s；故D正确；
故选D．
【点睛】此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可．

4．（2017河北）下列估测经验最接近实际的是（　　）
A．乒乓球台高约为760cm
B．一元硬币的质量约为50g
C．成年人正常行走1.2m用时约1s
D．近几年石家庄冬季平均气温约10°C[来源:学|科|网]
【答案】D
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]【考点定位】长度的估测；温度；质量的估测；时间的估测

5．（2016河北）下列估侧最接近实际的是    （    ）
A．一袋早餐奶的质量约为50 g
B．普通居民楼一层的高度约为3m
C．绿色蔬菜保鲜的适宜温度约为30℃
D．人平静时呼吸一次所用的时间约为9 s
【答案】B
【解析】
试题分析：一袋早餐奶的质量约为100 g，故A错；普通居民楼一层的高度约为3m，故B正确；绿色蔬菜保鲜的适宜温度约为8℃，故C错；人平静时呼吸一次所用的时间约为3-4 s，故D错；应选B。
【考点定位】数据的估测

最新模拟
6.（2020·云南昆明�初三其他）某校的同学参加今年昆明市初中毕业体育测试。你认为下列成绩记录基本符合实际的是（    ）
A．立定跳远的成绩为5m	B．掷实心球的成绩为6.5m
C．女生800m跑的成绩为80s	D．肺活量的成绩为2000L
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】
A．中学生立定跳远的成绩一般在2m左右，5m的成绩不符合实际，故A不符合题意；
B．中学生掷实心球的成绩6~8m左右，6.5m的成绩符合实际，故B符合题意；
C．女生800m跑的成绩在3min20s左右，80s的成绩不符合实际，故C不符合题意；
D．肺活量的成绩为2000mL，2000L的成绩不符合实际，故D不符合题意。
故选B。
7．（2020·山东济宁�初三一模）下列客观估计符合生活实际的一项是（    ）
A．人的正常体温大约 39℃	B．一只普通鸡蛋的质量 5kg
C．教室的课桌的高度约 8dm	D．一瓶矿泉水瓶的容积约 500L
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】
A．人体的正常体温是37℃左右，故A不符合题意；
B．一只普通鸡蛋的质量约为50g，故B不符合题意；
C．普通中学生的身高约1.6m，教室的课桌的高度约为中学生身高的一半， 0.8m=8dm，故C符合题意；
D．一瓶矿泉水瓶的容积约500mL，故D不符合题意。
8．（2020·江苏建邺�初三一模）下列估测最接近实际的是（　　）
A．人洗澡时的水温约为60℃	B．一本物理教科书的质量约为25g
C．人正常步行的速度约为1.4km/h	D．中学生脉搏跳动1次的时间约为0.8s
【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】
A．人洗澡适宜的温度约为35℃左右，故A不符合题意；
B．教科书的质量约为0.2kg，故B不符合题意；
C．正常情况下成年人步行速度在5km/h左右，故C不符合题意；
D．正常人心率和脉搏是60-100次/分，故D符合题意。
故选D。
9．（2020·江苏姜堰�初三其他）下列物理量的估测比较接近生活实际的是（　　）
A．中学生100m赛跑的成绩约8s	B．人正常步行的速度约为1.4km/h
C．人体感觉舒适的温度约为20℃	D．对人体安全的电压约为36V
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】
A．中学生100m赛跑的成绩约15s，故A不符合题意；
B．人正常步行的速度约为4.4km/h，故B不符合题意；
C．人体感觉舒适的温度约为20℃，故C符合题意；
D．对人体安全的电压约为不高于36V，故D不符合题意。
故选C。
10．（2020·辽宁皇姑�初三一模）估测在实际生活中的应用十分广泛，下列所估测的数据中最接近实际的是（　　）
A．一瓶600mL的矿泉水质量约为1200g
B．中学生的体积约为60dm3
C．学校教室内空气所受重力约为600N
D．运动会上小明百米成绩约为6s
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】

A．由可得一瓶600mL的矿泉水质量约为


故A项不符合题意；

B．人的密度与水的密度差不多，在1g/cm3左右，中学生的质量在50kg左右，由可得一个中学生的体积约为


故B项符合题意；

C．教室的空间约为230m3，空气的密度约为1.29g/cm3，由可得学校教室内空气所受重力约


故C项不符合题意；
D．运动会上小明百米成绩约为15s，故D项不符合题意。
故选B。

11．（2020·四川夹江�初三一模）下列数据中，符合事实的是（  ）
A．一个苹果的质量约为1.5kg
B．手电筒中的电流约为20A
C．正常人一次脉搏的时间约4s
D．中学生正常步行时的速度约为5km/h
【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】
A．一个苹果的质量约为150g，故A不符合事实；
B．手电筒中的电流约为200mA，故B不符合事实；
C．正常人一次脉搏的时间约为1s，故C不符合事实；
D．中学生正常步行时的速度约为5km/h，故D符合事实。
故选D。
12.（2020·福建厦门一中初三二模）下列物理学家与其贡献不相符的是（　　）
A．奥斯特——磁生电	B．沈括——磁偏角
C．法拉第——电磁感应	D．阿基米德——杠杆原理
【答案】A
【解析】
【分析】
【详解】
奥斯特发现了电流的磁效应。
故选A。
13．（2020·吉林省实验繁荣学校初三其他）最早发现通电导体周围存在磁场的物理学家是
A．焦耳	B．欧姆	C．安培	D．奥斯特
【答案】D
【解析】
【详解】
A. 焦耳发现了焦耳定律，故不符合题意；
B. 欧姆 的主要贡献是发现了欧姆定律，故不符合题意； 
C. 安培发现了安培定则，故不符合题意；
D. 奥斯特发现了通电导线周围有磁场，故符合题意。
14．（2020·山东中区�初三二模）2019年3月，中国青年科学家曹原证实了石墨烯在特定条件下的超导性能，取得了国际超导科研领域的重大突破。利用石墨烯超导的零电阻特性进行远距离输电，将实现电能零耗损。其节能依据的原理是（　　）
A．牛顿第一定律	B．帕斯卡定律	C．欧姆定律	D．焦耳定律
【答案】D
【解析】
【分析】
利用超导进行远距离输电，因为超导体的电阻为零，根据焦耳定律公式可知，没有热量产生，即没有内能的损耗。
【详解】
A．牛顿第一定律是指一切物体在不受力的情况下，将保持静止状态或匀速直线运动状态，与题无关，故A不符合题意；

B．帕斯卡定律是指加在密闭液体上的压强，能够大小不变地由液体向各个方向传递，与题无关，故B错误；
C．欧姆定律是指一段导体通过的电流跟加在导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比，与题无关，故C错误；
D．焦耳定律是指一段导体产生的热量跟导体通过的电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟导体的通电时间成正比；所以当电阻为零时，导体没有热量产生，即电能零损坏，故D正确。
故选D。
15．（2020·河南新蔡�初三二模）以物理学家命名的单位与对应物理量正确的一组是（  ）
A．牛顿--功	B．帕斯卡--压强
C．焦耳--功率	D．瓦特--机械效率
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】
A．牛顿是力的单位，简称牛，故A错误；
B．帕斯卡是压强的单位，简称帕，故B正确；
C．焦耳是功的单位，故C错误；
D．瓦特是功率的单位，简称瓦，故D错误。
故选B。
16．（2020·四川乐山�初三其他）在下面的物理学家中，以其名字命名为电功率单位的是（　　）
A．伽利略	B．瓦特	C．安培	D．牛顿
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】

A．伽利略是意大利物理学家，在力学方面作出重大贡献，但物理上并没以其名字命名的单位，故A不符合题意；
B．为了纪念瓦特，以其名字作为电功率的单位，故B符合题意；
C．安培是电流单位，故C不符合题意；
D．牛顿是力的单位，故D不符合题意。
故选B。
【点睛】

17．（2020·吉林长春�初三一模）第一位发现电磁感应的科学家是（　　）
A．欧姆	B．焦耳	C．法拉第	D．奥斯特
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】
英国物理学家法拉第在1831年首次发现了电磁感应现象。
故选C。
18．（2020·云南红河�初三其他）以下关于物理学家及其贡献描述不正确的是（  ）
A．英国科学家牛顿发现了万有引力定律,
B．德国科学家欧姆最早发现了电流、电压与电阻的关系
C．丹麦科学家奥斯特最早发现了电可以生磁
D．英国科学家法拉第发现了通电导线在磁场中会受到力的作用,
【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】
A．万有引力定律是牛顿在公元1687年提出的，故A项正确，不符合题意；
B．1826年，欧姆发现了电学上的一个重要定律——欧姆定律，发现了电流、电压与电阻之间的关系，故B项正确，不符合题意；
C．丹麦科学家奥斯特最早发现了电流周围有磁场，即电可以生磁，故C项正确，不符合题意；
D．英国科学家法拉第发现了电磁感应现象，故D项错误，符合题意。
故选D。


19．（2020·新疆和田�初三二模）蒸汽机的使用改变了整个世界，从此人类进入了工业化时代。______（填科学家名字）改良设计了蒸汽机，对人类做出了巨大贡献，为了纪念这位科学家，人们将他的名字命名为______的单位。
【答案】瓦特    功率    
【解析】
【分析】
【详解】
[1][2]英国科学家瓦特改良设计的蒸汽机对推动蒸汽机的使用作出了重大的贡献，为了纪念这位科学家，人们将他的名字命名为功率的单位。
20．（2020·河西�天津实验中学初三其他）人类社会的进步离不开物理学家们的杰出贡献，为了纪念这些伟大的物理学家，人们常用他们的名字作为物理量的单位．如：热量的单位是_____，安培是_____的单位．
【答案】焦耳（J）    电流    
【解析】
【详解】
根据所学知识可知热量的单位是焦耳，安培是电流的单位．
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